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Ai
Sigg. Comandanti Provinciali Vigili del Fuoco - LORO SEDI



e, p.c.
Al
Sig. Comandante delle Scuole

Centrali Antincendi

00178 - Capannelle ROMA




Al
Sig. Direttore del Centro

Studi ed Esperienze

00178 - Capannelle ROMA




Ai
Sigg. Ispettori Regionali

ed Interregionali dei Vigili

del Fuoco - LORO SEDI




Ai
Sigg. Ispettori dei Servizi

Antincendi Aeroportuali

Vigili del Fuoco - LORO SEDI

Oggetto : Estintori portatili d’incendio

Il decreto ministeriale 12 novembre 1990 (G.U. n° 277 del 27 novembre 1990) modifica, all’articolo 4, le norme transitorie di cui al punto 11.2 dell’allegato B al D.M. 20 dicembre 1982 come di seguito riportato:
“Decorsi sedici anni dalla data di emanazione del decreto ministeriale 20 dicembre 1982, potranno essere utilizzati solo estintori d’incendio portatili i cui prototipi siano stati dichiarati di tipo approvato a norma dell’anzidetto provvedimento.”


Al riguardo, l’Associazione “ANIMA” - federazione delle associazioni nazionali dell’industria meccanica varia ed affine - , ha segnalato che non tutti gli utilizzatori impiegano estintori approvati ai sensi del D.M. 20 dicembre 1982.


Si ritiene, pertanto, opportuno che i Comandi Provinciali vigilfuoco impartiscano le necessarie disposizioni al fine di verificare, in sede di espletamento dei servizi di prevenzione e vigilanza antincendi, la presenza di soli estintori d’incendio portatili i cui prototipi siano stati dichiarati di tipo approvato.
L’ISPETTORE GENERALE CAPO

(Dott.Ing. Salvatore FIADINI)
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